Powtorzy¢ testy z klasy I (bakterie, tkanki , organy = udzial w odzywianiu) !
Zadanie 1 (1 pkt)
W zwiazku z procesem fotosyntezy nie zachodzi (otocz koltkiem liter¢ wlasciwej odpowiedzi) :
A) wigzanie dwutlenku wegla, B) wymiana gazowa,
C) pochtanianie $wiatta przez chlorofil, D) zamiana energii chemicznej na §wietlna.
Zadanie 2. (1 pkt) Fotosynteza jest procesem, na ktory sktada si¢ ciag przemian warunkujacych ostateczne skumulowanie
energii w produkcie organicznym. Uporzadkuj ponizsze sformutowania tak, aby odzwierciedlaty wlasciwa kolejnos¢ przemian
energetycznych w fotosyntezie.
A. energia skumulowana w ATP i NADPH?2, B. energia czasteczek weglowodanow — trioz,
C. energia elektronéw wybijanych z chlorofilu, D. energia fotonow $wiatla.

Zadanie 4 (3 pkt) Schemat przedstawia przebieg fotosyntezy. Na

podstawie analizy schematu okresl elementy sktadowe sity
o asymilacyjnej i ustal, jaka role pelniag w fazie ciemnej fotosyntezy.
Zadanie 5 Zanalizuj schemat przedstawiajacy proces syntezy i
rozktadu ATP, a nast¢pnie wykonaj zadanie

ADP +Pi +energia ----— ATP

(2 pkt) Okreél, na czym polega zjawisko fosforylacji ADP i
defosforylacji ATP.
(1 pkt) Wymien znane ci rodzaje fosforylacji.

ATP
@ - NADP* NADPH 2
-~
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faza swietina
-~ &
Zadanie 6 Schemat przedstawia przebieg fazy jasnej ADP \
procesu fotosyntezy. . chl.
e PSI \
ATP
a) Przedstaw role $wiatta w procesie fotosyntezy. \{
. ce . .. chl. € -t a1

b) Ocen prawdziwo$¢ zamieszczonych ponizej informacji psh b H20 ==2H" + 30,

wstawiajac znak ,,+” w odpowiedniej rubryce tabeli. by

Prawda Falsz

1. Pelna sita asymilacyjna (zarowno ATP jak i NADPH,) powstaje w fosforylacji fotosyntetycznej
cyklicznej.

W fosforylacji fotosyntetycznej niecyklicznej elektrony wybite przez kwanty $wiatta z czasteczki
chlorofilu znajdujacej sic w PS;; wedruja przez cytochromy (C) do PS,.

Fosforylacja fotosyntetyczna niecykliczna zachodzi w kazdych warunkach, nawet w przypadku
deficytu wody, gdyz zaangazowany jest w nia zaréwno fotosystem PS, jak i PS;;.

MW N

Centrum reakcji PS;; uzupetnia brakujace elektrony bezposrednio z wody, ktora ulega rozpadowi
(fotolizie).

foton C) Podaj dwa przyklady znaczenia fotosyntezy.

NADP  NADPH+H'  Zadanie 7 (2 pkt) Podaj dwa procesy zachodzace w komérce, w ktorych moze
by¢ wykorzystana energia uwalniana z ATP.

Il. Faza jasna fotosyntezy. Zapoznaj sie z rysunkiem i odpowiedz na pytania.
1. Okresl, jaki jest efekt padania swiatta na barwnik fotosyntetyczny. 1 pkt
2. Wymien wszystkie produkty fazy jasnej przedstawione na powyzszym
P A \© schemacie.1 pkt
3. Opisz, co dzieje si¢ z produktami fotolizy wody podczas fazy jasnej

fotosyntezy. 3 pkt.
4. Okresl, jaka role spetniaja przedstawione na schemacie cytochromy. 1 pkt
Zadanie 8. (3 pkt) Podaj wiasciwg interpretacje informacji, jakie mozna odczytaé z
wykresu
0$ Y - natezenie fotosyntezy, 0$ X - temperatura otoczenia w st. C

S » Zadanie 9. (4 pkt) Przedstaw graficznie zaleznos¢ miedzy zawartoscia wody w glebie a
0 51015 25 35 - x hatezeniem fotosyntezy u traw.




Zadanie 11 (0 — 2 pkt.) Na podstawie analizy danych na wykresie ocen i podaj wraz z uzasadnieniem, ktora z badanych
roslin najlepiej wykorzystuje CO, w procesie fotosyntezy.

A
Zadanie 12 (0 — 1 pkt)

Intensywnos¢ fotosyntezy zalezy jednoczesnie od wielu czynnikow,
jednak nat¢zenie tego procesu moze wzrosng¢ jedynie przez zwigkszenie
czynnika wystepujacego w minimum.

Podaj nazwe prawa (zasady), ktére mozna zastosowac w interpretacji
przedstawionej wyzej zaleznoSci.

intensywnos¢ fotosyntezy

Zadanie 13. (2 pkt) Ponizej przedstawiono sumaryczna reakcje pewnego

; . . procesu:
0,03 , y
> 2 msomin e 6COs + 6H,0 +hv — C¢H 206 + 60,
a) Nazwij ten proces b) Wyjasnij, co oznaczamy skrotem hv

Zadanie 14. (1 pkt) Zakresl nazwy organizmoéw, ktore przeprowadzaja proces opisany w zadaniu wyzej wedtug

schematu tam przedstawionego:
a) grzyby  b) rosliny c) bakterie purpurowe siarkowe d) bakterie zielone siarkowe

e) sinice f) bakterie nitryfikacyjne g) bakterie denitryfikacyjne
Zadanie 16 Wykres A przedstawia intensywno$¢ fotosyntezy w zalezno$ci od natezenia o$wietlenia, a wykres B stanowi
poréwnanie tej samej zaleznos$ci dla roslin §wiattolubnych i cieniolubnych.

a) W oparciu o wykres A wyjasnij wptyw natezenia $wiatla na intensywnos¢ fotosyntezy. (2 pkt)
b) podaj dwie przyczyny dla ktorych przy zbyt silnym $wietle dochodzi do zahamowania intensywnosci fotosyntezy. (2 pkt)
8 ¢) Zaproponuj dwa sposoby zmierzenia wartosci okreslonej na

A
_:; i:’;A wykresach jako "intensywno$¢ fotosyntezy".
H H d) Rozpoznaj, ktora z krzywych (x czy y) na wykresie B jest
3 g Ny charakterystyczna dla ro$lin cieniolubnych, a ktéra swiattolubnych.
& zZ ” Uzasadnij swoj wybor. (2 pkt)
2 § Zadanie 18 (0 — 6 pkt.)Procesy zwigzane z fotosyntezg mozna
matyEana bwiala nagtons saate  omawiac na réznych poziomach organizacji zycia.

a) Podaj nazwe struktury komérkowej przedstawionej na schemacie obok oraz zaznacz
na nim i podpisz miejsce przebiegu fazy swietlnej fotosyntezy.
Schemat przedstawia: ...........cooeiiiiiiiiinon
b) Zaznacz w tabeli znakiem ”+” odpowiednio zdania prawdziwe lub falszywe dotyczace
rzebiegu fazy ciemnej fotosyntezy:

Zdanie Prawda | Falsz

W fazie tej, polegajacej na asymilacji CO,, istotng rolg odgrywa sita asymilacyjna.

W przebiegu tej fazy wyrdzniamy 3 etapy: redukcje, regeneracj¢ oraz dekarboksylacje.

Pierwszym akceptorem dwutlenku wegla jest cukier o pigciu atomach wegla (pentoza)
zwana ryboza.

4. Przemiany majg charakter cykliczny, a wyjéciowym substratem jest cukier o trzech atomach
wegla (trioza).

Zadanie 19 (0 — 4 pkt.)Podaj petne nazwy rodzajow tkanki migkiszowej zwiazanej z fotosynteza oraz zaznacz je strzatkami na

schemacie obok.

SeSesese
a) Wybierz i podkresl prawidlows odpowiedz: E8y
Znajdujace si¢ w lisciach aparaty szparkowe stuza do: R (
A. fotosyntezy i wymiany gazowej, C. transpiracji i fotosyntezy, @#}el lé\a
B. wymiany gazowej (tylko do niej), D. wymiany gazowej i transpiracji. ¥ ";

f34 Q’::%

Zadanie 21 Pod wptywem o$wietlenia chloroplasty w
komoérce mogg sie przemieszcza¢ wraz z ruchami
cytoplazmy. Rysunki przedstawiaja rozmieszczenie chloroplastow w komorkach liscia
mchu widziane z kierunku padania §wiatla w $wietle
rozproszonym i w $wietle silnym.

Rozpoznaj, ktory z rysunkow dotyczy liscia poddanego
dziataniu intensywnego $wiatla, a ktory rozproszonego.
Uzasadnij swoj wybor. (2 pkt)

Zadanie 22 a. Nazwij elementy budowy chloroplastu i wymien te, ktorych obecno$é warunkuje duza
autonomi¢ wobec komorki, w ktorej si¢ znajduje. Odpowiedz uzasadnij.




b. Wymien te elementy budowy chloroplastu, w ktérych zachodza fazy fotosyntezy: zalezna i niezalezna od §wiatta. Uzasadnij

lokalizacje tych procesow we wskazanych strukturach.

Zadanie 24 Ponizszy schemat przedstawia proces fotosyntezy.

a) Okresl role wody w tym procesie.

—— (H)

sita NADPH;
asymilacyjna ATP

{oH)

T

asymilaty

Zadanie 25 (2 pkt) Uproszczony zapis procesu fotosyntezy
u roslin zielonych
Hzo + C02 — cukier + 02

Sumaryczne rownanie procesu fotosyntezy u purpurowych
bakterii siarkowych (bezwzgledne beztlenowce)

H,S + CO, — cukier + S
Cechg wspolng tych reakcji jest powstawanie cukréw na
drodze redukcji CO,.
Wskaz zrédia wodoru uzytego do redukcji CO2 w
procesach fotosyntezy u roslin zielonych i u
purpurowych bakterii siarkowych oraz wyjasnij,
dlaczego organizmy te korzystaja z réznych zrédel tego
pierwiastka.

b) Podaj nazwe reakcji, przebiegajacej z udzialem wody.
Jesttoreakcja: .......ooooviiiiiii

*¢) Podaj nazwe procesu, w ktorym powstaje cata sita
asymilacyjna (NADPH, ATP).

d) Napisz, na czym polega proces redukgji.

e) Uzasadnij, za pomocg dwoch argumentow, ze fotosynteza jest
podstawa funkcjonowania wickszosci ekosystemow.

¥ Przeandlizuj ponizszy wykres i wykonaj nastepujqce polecenia:

a0

€ar

wzgledne nalgzenie fotosyntezy

czas wmin.

I. Okresl przy jakiej temperaturze nie obserwuje sig wptywu czynnika czasu,
czyli spadku natgzenia fotosyntezy w miare uplywu czasu na przebieg
procesu fotosyntezy. Odpowiedz uzasadnij.

2. Dlaczego w temperaturze 40°C po kilkunastu minutach nastepuje spadek
natgzenia fotosyntezy (podaj przyczyny).

Zadanie 26 (6 pkt.) Na schematach przedstawiono wigzanie CO; przez rosliny C3 i C4.
a. *(1 pkt) Jakie czynniki $srodowiska mialty wptyw na powstanie roslin typu C4?

c. *(4 pkt.) Wyjasnij, co powoduje, ze produktywnos¢ fotosyntezy u roslin typu C4 jest wyzsza niz u roslin typu C3?
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Put# iy oaparCOy Zadanie 27 (3 pkt.) Na ponizszym wykresie o .
przedstawiono intensywnos$¢ fotosyntezy i oddychaniau | . © e XN

pewnej rosliny nasiennej w ciagu dnia. L % &%%
a. (1 pkt) Wymien czynniki zewnetrzne wptywajace na intensywno$¢ fotosyntezy. G ; BN
b. (2 pkt.) Sformutuj wnioski dotyczace oddychania i fotosyntezy, jakie mozna e ; %%,% sl NADTP”’-
wyciagna¢ na podstawie wykresu. s PR #

Zadanie 28 (2 pkt.) Zrzucanie liSci umozliwia ro§linom strefy umiarkowanej GEi : 'At_'ﬁgmc om\f{l\
przetrwanie zimy. Wyjasnij, dlaczego u wigkszosci drzewiastych roslin | T ool \\.fmn
okrytonasiennych przed zima liscie zmieniaja barwe i opadaja? oo ol \\.\\ ¢ Swista
Zadanie (7pkt.) 2002 Zanalizuj schemat, a nastepnie: [l e diony '

a) (3pkt)nazwij proces biochemiczny przedstawiony na tym schemacie i okre§l | - \\\ m\ S

w jakim obszarze jakiego organellum komoérkowego zachodzi 0 [0 o




b) (2pkt.) okreSl 1ole ChlOrofilu W tYIN PIOCESIE ....veeviviiieieieee ettt ettt ettt et eae e seeeeseeneenenrenrees
€) (2pkt) okre$l istote ilustrowanego schematem procesu

Zadanie 29 (2 pkt.) Schemat przedstawia cykl Calvina.

6, Zapisz nazwy substancji przedstawione na schemacie od 1
e : do 4,
EEET
e Aaty Zadanie 6 (0 — 1 pkt + *0 — 3 pkt.) W roku 1881
wykonano seri¢ do§wiadczen, podczas ktorych umieszczano
ab,  lues c:i{:L A 8D + BRI nici glonéw (zielenic) pod mikroskopem i o§wietlano je
RUDF L., e $wiatlem o réznych barwach (czerwonej, pomaranczowe;j,
\\ % c® Z::E) niebieskiej i fioletowej). W $rodowisku otaczajacym glony
%4_ 6 E, umieszczono ruchliwe, aerobowe (tlenowe) bakterie. Po
2 o3y FGAL — kilku minutach naswietlania zaobserwowano najwigksze

—_—
g~ C, do dalezych syntez . .. , .. , ,

v ~ pim -tr-"/ : Y zgromadzenie bakterii wokot tych nici glonow, ktore byty

) poddane dziataniu §wiatta o barwie czerwonej oraz

niebieskiej. W cze$ciach nici na§wietlanych swiattem o innych barwach zaobserwowano jedynie niewielkie ilosci tych bakterii.

a) Przedstaw problem badawczy do tego doswiadczenia. Czy te wyniki powtérza si¢ u krasnorostéw? Uzasadnij.

Zadanie 30. (2 pkt)

,;?;""- /BAKTERIEH%!;F?‘%?% Nitkowata. skretnica zostata .os'wietlona s'wigtlem .

P e s rozszczepionym w pryzmacie na barwne widmo. Nastepnie

£ =3 dodano do srodowiska ruchliwe bakterie tlenowe, ktore

zaczetly sie skupia¢ wzdhuz jej komorek w scisle okreslonych

miejscach, co zobrazowano na rysunku w postaci drobnych

kreseczek. Gdy usuwano skretnice z wody bakterie nie

wykazywaty tendencji do takiego skupiania si¢. Rysunek

ponizej jest ilustracjg tego doswiadczenia.

Zakladajac, ze bakterie gromadzity si¢ w okolicy, gdzie uwalniat si¢ tlen zaznacz dwie hipotezy badawcze, ktorych

potwierdzeniem sg otrzymane wyniki do§wiadczenia oraz wniosek wyciagnigty z tego doswiadczenia.

A. Dlugos¢ fali $wiatla nie ma wplywu na intensywnos$¢ procesu fotosyntezy.

B. Natezenie procesu fotosyntezy zalezy od dtugosci fali Swiatta.

C. Najskuteczniejszy dla przebiegu fotosyntezy jest zakres widma w granicach 420-630 nm.

D. Strefa $wiatta o dlugo$ciach fal w zakresie 400-450 nm i 650—700 nm jest wystarczajacym czynnikiem przyciagajacym
bakterie.

E. Najbardziej efektywne dla przebiegu fotosyntezy jest Swiatto niebieskie i czerwone.

hipotezy .....ccvveviuiiiiiiniininnnnnn wniosek .....ooeeiiiiniinnnnn.

Zadanie 31. (1 pkt) 2006 Ponizsze zdania zawieraja informacje o fazie fotosyntezy

niezaleznej od $wiatla. Zaznacz zdanie zawierajace bledna informacje i uzasadnij

swoj wybor.

1. Reakcje niezalezne od §wiatla przebiegaja w stromie chloroplastow.

2. Faza niezalezna od §wiatla, czyli tzw. cykl Calvina, sktada si¢ z trzech etapow —

karboksylacji, redukcji i regeneraciji. A

3. W stromie chloroplastow, w wyniku cyklu przemian CO, zostaje przeksztalcony

w produkt fotosyntezy.

4. W procesie redukcji dwutlenku wegla wykorzystywane sa produkty fazy swietlnej

— ADP i NADP.

Zadanie 32. (3 pkt) Schemat ilustruje przeptyw energii w komorce roslinne;j.

Na podstawie analizy powyzszego schematu uzupetnij brakujace nazwy

zwigzkéw chemicznych i proceséw oznaczonych literami A-D oraz

podaj przyktad wykorzystania przez organizm roslinny energii zgromadzonej w ATP.

Zadanie 33 (3pkt)Wyjasnij , w jaki sposdb wymienione ponizej wybrane czynniki wptywaja na ruch aparatow szparkowych,

uzupetniajac ponizsza tabele:

" Iy i
400 450 00 550 600 550 " 700

Dtugosé fali swietlnej (nm)

czynniki Wptyw na komorki aparatu Reakcja aparatu szparkowego
szparkowego

Hydroliza skrobi do glukozy

Deficyt wody w tkankach liscia

Aktywny transport jondéw potasowych do komoérek
przyszparkowych

Zadanie 34. (1 pkt )Rysunki przedstawiaja mechanizm otwierania si¢ i
zamykania aparatow szparkowych u roslin.
Na podstawie analizy rysunkéw przedstaw zalezno$¢ mie¢dzy stezeniem
jonéw K+ w komorkach szparkowych a ruchami szparek.




Schemat przedstawia aparaty szparkowe w ciggu dnia i nocy. Wartosci liczbowe na schemacie pokazuja stezenia jondw potasu
w poszczegodlnych czesciach aparatu szparkowego wyrazone w jednostkach umownych.

Na podstawie analizy schematu wyjasnij
wplyw stgzenia jondow potasu na pracg aparatu
szparkowego w ciagu doby. (4 pkt)

komdarki szparkowe

A [ otwieranie szparek

/ zamykanie szparek

szparka

komarki przyszparkowe

Zadanie 35 (4 pkt.) Ponizsze wykresy ilustrujq dobowe zmiany intensywnosci transpiracji
szparkowej w warunkach dobrego zaopatrzenia w wode (wykres 1) oraz w warunkach deficytu wody
w godzinach potudniowych (wykres 2).

intensywnoé¢ transpiracji

a) Przeanalizuj te wykresy i na ich
podstawie sformuluj dwa wnioski.

a) Podaj dwa przyklady znaczenia transpiracji w Zyciu roslin.

p;;iw;n;g.aam e #5 Zadanie 36 Zamieszczony obok schemat przedstawia proces
alakimcnermczm;go @::gv - - , .

 Genertlacepo ATR ) biochemiczny, w ktérym dochodzi do wymuszonego ruchu
elektrondw. Korzystajac z niego

a) (2pkt.) nazwij ten proces i organellum w ktorym zachodzi:

b) (1 pkt.) Wskaz przyczyng wprowadzajaca elektrony w ruch:
C) (lpkt.) okresl, na co zostaje zamieniona energia tych
ClEKIIONOW: ..ot

Zadanie 37 (4pkt.) 2002 Zanalizuj zamieszczony obok schemat, a
nastepnie:
a) (1pkt.) Nazwij proces tu przedstawiony

Kierunek przeplywt: slektronow

- b) (2 pkt.)
wyjasnij, na czym polega powigzanie tego procesu z fotosynteza
(1pkt) wskaz organellum, w jakim ten proces zachodzi
Zadanie 38 (2 pkt) 2006 probna operon
Schemat w uproszczony spo;ég przedstawia przebieg fotosyntezy.

o i
| i
|
fotodysocjacja wody i / \
swiatly —— i "
redukeja NADP ! | C:Jvﬂlm |
I ATE) /
synteza ATP i = f
i - trioza
i -
_______________________________________ e eSS
faza Swietlna i feza niezalezna
1
i

bez podrednio od $wiatla

Podaj nazwy zwiazkow oznaczonych na schemacie literami a i b oraz okresl ich role w procesie syntezy asymilatow.
Zadanie 39. (1 pkt) prébna XI 2006 Na schemacie przedstawiono podstawowe reakcje zachodzace w chloroplascie.
Wyjasnij na podstawie schematu, na czym polega powiazanie ze soba fazy jasnej z

faza ciemna fotosyntezy.

cytoplazma
chloroplast

Zadanie 40 (2 pkt) Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania. Enzym nazwany RubisCO
0. uczestniczy w...

A. asymilacji dwutlenku wegla w fazie ciemnej fotosyntezy.

B. procesie fotooddychania; katalizuje reakcje oksygenacji.

C. reakcji rozpadu wody pod wptywem swiatla.

D. redukcji kwasu fosfoglicerynowego w fazie ciemnej fotosyntezy.

Zadanie 41. (1 pkt) Podkres$l prawidlowe dokonczenie zdania: Tlen powstajacy w

procesie fotosyntezy pochodzi z...

a) przeksztalcenia szczawiooctanu w jabtczan

b) asymilacji dwutlenku wegla

¢) rozpadu nadtlenku wodoru

reakeje fotosyntetycznego
transportu elektronéw
w blonie tylakoidu

4 4

ATP + NADPH

+ ¢

reakcje wiazania
wegla w stromie

+

cukry, aminokwasy
1 kwasy tluszczowe

CO:




d) przejscia jablczanu w pirogronian
Zadanie 16. (2 pkt)2007 Na schemacie przedstawiono wigzanie CO2 przez dwie grupy roélin (C3 i C4).

rosling C; rodliny Cy
Na podstawie analizy danych z obu schematéow
. - ?,;‘;:?:I;—R_ {50 uzupehij w tabeli informacje dotyczace
e ( wiazania CO2 w cyklach obu rodzajoéw roslin.
- e Toih
-"ff \\-. | Zwigrek Clltnlitl']l—l) P Rosliny Cy Rodliny €,
RuDP ‘: m!‘ Pierwszy akeeptor €Oz
cykl s2620 o 2 I :
A cavina FGA .
\ ] Pierwszy produki
4 ! Y karboksylacji
i kwas
b
asymilaty ~ PGEAL ‘/ pim-gmﬁmw jalsboury
A
Zadanie (3 pkt)
Y ;J\LE Sposréd podanych nizej wyrazen wybierz wlasciwe dla
- ; . X .
r przedstawionego schematycznie procesu.
— Przyporzadkuj je cyfrom oznaczonym na schemacie od
& ™, 1do5.
R - v cykl Kreb§a, fosforylacja oksyda_cyjna, faza jasna,
A caing P34 fosforylacja substratowa, redukcja, cykl Calvina,
Y / faza ciemna, .fancuch oddechowy, glikoliza,
-, f fotofosforylacja
ﬁquI:iLnr,- - PGAL /
' [1]
L e —————— { ds e e mn COq z almosfer\)

- ADP*——ADP* // \\

b — " ____________ AP pp 'I‘:

o NADP~—— NADP -ﬁ\ //
- \

¥ > NADPH ——>NADPH ~= CsHqu
______________________________ J (zysk netto po skondensowaniu)
&0 ._.-"' '\_"'
.,:‘!' - J.f" "-. Zadanie 8. (1 pkt)2008 Na wykresach przedstawiono zalezno$¢ asymilacji CO2
":‘ E - Vi ".I od temperatury u tej samej ro$liny, przy silnym i stabym natezeniu $wiatla.
= E 0 nall?vuzcm: jf' \ Ustal, czy przedstawione na wykresie dane dotycza rosliny §wiatlolubnej
s 3 dwials i czy cieniolubnej. Swoja opini¢ uzasadnij jednym argumentem.
=y 20 *
4l - PPN
1 | ._-___,_,.'-""'"-' hﬁwﬂpa B ittt iseis e ieieaie e e e e e e e N e e e e e e e s eNee e R e nerene
] - ' e Zadanie 13. (1 pkt) 2008 probna Efektem fazy zaleznej od $wiatla, tzw. ,.fazy
o 0 z0 - = C"“J jasne_j ” fotosyntezy, jest sita asymilacyjna, ktora jest wykorzystywana w cyklu
Calvina.
Wymien dwa skladniki sily asymilacyjnej. 1. ..., 2 e

Zadanie (0 —4 pkt.) Porownaj autotroficzny i heterotroficzny sposéb odzywiania si¢ organizmow uzupelniajac ponizsza
tabele.

AUTOTROFIZM HETEROTROFIZM

Zrédto wegla dla organizmu

Zrédto azotu dla organizmu

Rodzaj pobieranych sktadnikow
pokarmowych
Rodzaj wykorzystywanej w
procesie energii
Wymien dwie cechy odrdzniajace proces fotosyntezy bakteryjnej od procesu fotosyntezy innych autotrofow




m Zad. Woda w r6znym stopniu pochtania §wiatto o réznej dtugosci fal i w miare
wzrostu glgbokosci kolor dochodzacego tam §wiatta zmienia si¢. W zwiazku z

tym:
0] __3 zelons gonyniteowste  _ __ _________ najwiekszy przyplyw Y

i blasziowate a) (1 pkt.)okreél, jakiego koloru §wiatto dochodzi najglebiej

skorupiaste glony i porosty

_________________ najmniejszy przyplyw

b) (2 pkt.) w oparciu o zamieszczony obok schemat okresl jakiego koloru
Swiatto zapewne pochtaniajg przydenne brunatnice ..................
a jakie krasnorosty ...............o.ooll
: Wyjasnij, co powoduje, ze produktywnos¢ fotosyntezy u roslin typu C 4 jest wyzsza niz
.l 3 najwiakizy odply u ro$lin typu C 3

krzaczkowate \ S
i tatkowate
brunatnice
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Zadanie 1. (2pkt.) Przeprowadzono doswiadczenie, ktore miato wykazaé
miejsce wystgpowania aparatow szparkowych w lisciu. W tym celu w

| probowkach napetionych w calosci woda (z warstwa oliwy)umieszczono
krzscziowate krssrorosy” % jednakowej wielkosci liscie. Czgs¢ lisci posmarowano wazeling po stronie
gornej, czes¢ po stronie dolnej, czg$¢ w ogdle nie posmarowano. Po pewnym
czasie uzyskano efekt, ktory ilustruje ponizszy schemat do§wiadczenia.

wielkie brunatnice

zwapniale i butowate krasnorosty T 8A8age

dolna strona liscia gorna strona liscia
posmarowana posmarowana

/\\() )<vazclim{ wazeling
N

a) Na podstawie analizy wyniku do$wiadczenia okresl, po
ktorej stronie lisci znajduja si¢ aparaty szparkowe.
Odpowiedz uzasadnij.

b) Dlaczego wylano olej na powierzchnie probowki

Zadanie 2. (3pkt.) Postanowiono do$§wiadczalnie zweryfikowac
hipoteze:
Wzrost nat¢zenia Swiatla prowadzi do zwi¢kszenia
intensywnosci fotosyntezy.
Przedstaw plan doswiadczenia (opis zestawu doswiadczalnego i sposobu zbierania wynikow), ktore sprawdzi stusznosé
postawionej hipotezy. Do projektu doswiadczenia nalezy wykorzysta¢ nizej wymienione przedmioty oraz nalezy uwzglednié
fakt wydzielania przez moczarke pecherzykow tlenu dostrzegalnych dla obserwatora.

2 3 @/4 f /5
2. zestaw probowek, 3. menzurke, 4. lampki z :

zarowkami o roznej mocy: 15W, 25W, 40W, Soclinder. 4~ laiiiphizdavowkaini
60W 5. stoper t- :‘ocz:'_’,l:?( . 2- probéwki miarowy o réinej mocy:
Anacyl (menzurka)  15W, 25W, 40W, 60W

Zestaw przyrzadéw:
1. galazki moczarki kanadyjskiej z akwarium,

0T
» 5 )}

5 - stoper

Zadanie 3 (1 pkt) Przeprowadzono nastepujace do§wiadczenie. Doniczke z ro$ling nasturcji umieszczono w ciemnym pomieszczeniu na
dwa dni, co spowodowato zuzycie catej skrobi nagromadzonej w lisciach. Nastepnie wybrano jeden lis¢ i jego potowke szczelnie zakryto
folig aluminiowa. Cata rosling umieszczono pod szczelnym kloszem wraz z szalka wypetniona stgzonym KOH (pochtaniajacym CO2 z
powietrza). Klosz postawiono w intensywnie oswietlonym miejscu na dwie godziny.

Zaznaczony lis¢ zerwano i poddano zabiegowi wyptukiwania chlorofilu (pod wptywem alkoholu), a nast¢gpnie dziataniu ptynu Lugola
(wykrywacz skrobi) . Zaobserwowano, ze obie potéwki liscia pozostaly biate. Przedstaw hipoteze badawcza, ktora potwierdzaja wyniki tego
doswiadczenia.

Cwiczenie 4  Problem badawczy: Wplyw natezenia $wiatla i stezenia CO, na intensywnos¢ fotosyntezy.
Pomoce: Moczarka kanadyjska, lampa z zaréwka 100W, linijka, woda wodociagowa, woda z 0,3% roztwor NaHCOs, cylindry, probowki, lejek.
Wykonanie: Eksperyment przeprowadzamy w pomieszczeniu izolowanym od $wiatta dziennego. Przygotowujemy dwa zestawy probowek:

1. Do probéwki z woda wodociagowa wlozy¢ moczarke kanadyjska obcigtym koncem skierowanym ku gorze.

2. Do probowki zawierajaca 0,3% roztwor NaHCO; whozy¢ moczarke kanadyjska obcigtym koficem skierowanym ku gorze.
Kazdy zestaw ustawiamy w odlegtosci 10 1 30 cm od zrodta $wiatta. Po kazdym ustawieniu odczekujemy 5 minut , po ktorych liczymy ilo$¢ pgcherzykoéw O,
wydzielanych przez moczarkg przez kolejny 3 minuty. Okre§lamy $rednice przecigtnego pecherzyka, a nastgpnie obliczamy objeto$¢ tlenu, w milimetrach
sze$ciennych dla poszczegolnych wariantow. Wyniki zapisujemy w tabeli.

Odlegtos¢ w cm Woda Woda 0,3% roztwor NaHCO;  0,3% roztwor NaHCOs
Liczba pecherzykéw O, Objetosé O, w mm?® | Liczba pecherzykow O,  Objetosé O, w mm?
10

30
Analizujac uzyskane wyniki sprobuj wykazac:
®  Zalezno$¢ migdzy natezeniem $wiatla a intensywnoscia fotosyntezy.
®  Jak wplywa na intensywnos¢ fotosyntezy wzbogacenie wody w CO, ?

Dlaczego pecherzyki wydzielajacego sie O, sa wyznacznikiem intensywnosci fotosyntezy?
Whiosek: Intensywno$¢ fotosyntezy zalezy od natezenia $wiatla i stgzenia CO2



Cwiczenie 5 Problem badawczy: Niezbednos¢ $wiatla dla fotosyntezy - préba Sachsa
Pomoce: Pelargonia, czarny papier, zlewki, szalki Petriego, alkohol etylowy, ptyn Lugola.
Wykonanie: Pelargoni¢ w doniczce na dwa dni przed eksperymentem ustawiamy w ciemnym pomieszczeniu.
Musimy zapewni¢ roslinie dostgp tlenu do oddychania i wilgo¢ w glebie. Wystawiamy rosling na dziatanie
intensywnego $wiatla dziennego zakladajac przy pomocy spinaczy szablon czarnego papieru z wycigtym
wzorkiem. W dniu eksperymentu nalezy zerwac lis¢, zdja¢ czarny papier i wrzuci¢ sam lis¢ do zlewki z
alkoholem etylowym umieszczonym w tazni wodnej. Zupetnie bezbarwny lis¢ przektadamy na szalke Petriego 1
zalewamy ptynem Lugola (J + KJ ).

®  Dokladnie zaobserwuj lis¢ wyjety z ptynu Lugola.

®  (Czym tlumaczy¢ uzyskany wynik doswiadczenia?
Narysuj li§¢ i zaznacz zaobserwowany wynik eksperymentu.
Whniosek: Brak $wiatta spowodowat, ze w ciemnosci zanikt chlorofil a jego nieobecno$¢ w lisciu uniemozliwita
asymilacj¢ dwutlenku wegla i wytwarzanie skrobi. Okazato si¢, ze skrobia nie wystepuje w czesci liscia
pozbawionej barwnika.

Cwiczenie 6 Badanie obecnosci skrobi w roslinach skietkowanych na $wietle i w ciemnosci

Pomoce: Szalki Petriego, alkohol etylowy 70%, ptyn Lugola, palnik spirytusowy lub gazowy.

Wykonanie: Rowne nasiona np. jeczmienia wysiewamy na dwoch szalkach Petriego - na ligninie lub glebie. Jedng hodowle umieszczamy na §wietle a druga w
ciemnos$ci. Pamigtamy o zwilzaniu roslin woda i natlenieniu. Gdy wyrosna rosliny o wysokosci 5 - 10 cm ( po okoto 10 dniach), $cinamy liscie i zagotowujemy
w alkoholu etylowym. Po wygotowaniu dziatamy na nie ptynem Lugola. Obserwujemy réznice w zabarwieniu lisci hodowanych w ciemnosci i na $wietle.
Whiosek: Skrobie w lisciach wytwarzaja siewki kielkowane na $wietle.

Cwiczenie 7 Udzial aparatéw szparkowych w procesie fotosyntezy

Wymiana gazowa ro$lin odbywa si¢ glownie przez aparaty szparkowe. Podstawowa funkcja szparek jest umozliwianie dyfuzji CO, do wngtrza asymilujacych
organdw, natomiast proces transpiracji jest zjawiskiem ubocznym. Stad aparaty szparkowe otwieraja si¢ tylko wtedy, jezeli na li$¢ pada $wiatto o nat¢zeniu
powyzej punktu kompensacyjnego.

Pomoce: Nasturcja wigksza (Tropaeoelum majus), J + KJ, wosk, masto kakaowe, alkohol etylowy.

Wykonanie: Doniczke z nasturcja wstawi¢ na dwa dni do ciemnego pomieszczenia ( skrobia w lisciach ulega wtedy hydrolizie).Po tym okresie dolng strone
liscia posmarowa¢ mieszaning wosku i masta kakaowego w stosunku 1:3. Rosling wystawi¢ na kilka godzin na $wiatto stoneczne. Sciaé lis¢ i zagotowa¢ do
odbarwienia w alkoholu, po czym zada¢ J + KJ. Porowna¢ otrzymany efekt z lis¢mi, ktorych aparaty szparkowe nie byly wylaczone ze swoich czynnosci.
Whiosek: Czynne aparaty szparkowe sa niezb¢dne do przeprowadzenia procesu fotosyntezy.

Cwiczenie 8 Oznaczanie stopnia rozwarcia szparek metoda infiltracji

Kapilarne wnikanie cieczy przez szparki do przestworow migdzykomorkowych zalezy od stopnia lepkosci tych cieczy i od ich przenikania do przestworéw
mi¢dzykomoérkowych a takze od stopnia rozwarto$ci aparatéow szparkowych. Odpowiedni dobor cieczy oraz zbadanie ich przenikania przez szparki do liScia
pozwala wnioskowa¢ o stopniu rozwarto$ci szparek.

Pomoce: Lis¢ trzykrotki, benzen, etanol.

Wykonanie:

Na dwie potowki dolnej strony tego samego liscia ktadziemy bagietka po kropli benzenu i etanolu (pod wyciggiem!). Cwiczenie wykona¢ na lisciach
trzymanych przez kilka godzin na $wietle i w ciemnos$ci. Porownac¢ stopien rozwarcia szparek. Wyciagna¢ wnioski.

A.  Jezeli szparki sa szeroko otwarte krople obydwu cieczy szybko przenikna przez nie ,a na lisciu ogladanym pod $wiatlo pojawia si¢ przezroczyste
plamy powstajace dzigki wypehieniu ptynem przestworow miedzykomorkowych. Jezeli szparki sa zamkniete, to krople pozostaja na powierzchni
liscia dopoki nie wyparuja, nie pozostawiajac zadnych $ladow.

B. Jezeli szparki sa tylko czgSciowo przymknigte to przenika tylko benzen, poniewaz posiada niewielka lepkos$c¢.

Whniosek: Aparaty szparkowe liSci wystawionych na dzialanie §wiatla sa bardziej rozwarte niz liSci trzymanych w ciemno$ci.

Doswiadczenie 9 Badanie natezenia procesu fotosyntezy u roslin wodnych metodg baniek

Metoda ta (metoda Sachsa - od nazwiska badacza, ktory ja wprowadzi.) polega na oznaczaniu ilosci gazu wydzielanego podczas procesu
fotosyntezy przez ro$liny wodne. Badanie przeprowadzamy, liczac pecherzyki tlenu wydzielone
przez odciety ped rosliny wodnej w jednostce czasu. Tlosciowo mozna zmierzy¢ wydzielany tlen,
stosujac pipete Krogha.

Materia. i sprzet:

- miode, silnie ulistnione pedy roslin wodnych (moczarka kanadyjska, kabomba),

- zyletka, linijka, szklana bagietka, stoper, zlewka, woda sodowa, zaréwka.

Przebieg doswiadczenia

1. Odcinamy fragmenty pgdow o okreslonej dtugosci, przywiazujemy je nitka do szklanej bagietki i
zanurzamy w zlewce z woda wzbogacona w CO,. Zestaw doswiadczalny o$wietlamy zaréwka i
liczymy pecherzyki tlenu wydzielane z przekroju pedu w ciagu minuty.

2. Pomiar przeprowadzamy kilkakrotnie, wyniki zestawiamy w tabeli. Na podstawie wynikow
doswiadczenia formutujemy wnioski porownujac z proba kontrolna- bez wody sodowej.

) ‘Wyniki pomiarow
Doswiadczenie 10 Badanie wplywu Nr proby

dlugosci fali swietlnej na intensywnosé 1 2 3 Srednia

procesu fotosyntezy
Materia. i sprzet:

- miode, silnie ulistnione pedy roslin wodnych (moczarka kanadyjska, kabomba), 2

- zyletka, linijka, trzy szklane bagietki, stoper, trzy zlewki, woda z woda sodowa,
filtry szklane: niebieski, zielony i czerwony,

zarowka.
Przebieg do$wiadczenia:
1. Trzy zlewki napelniamy woda wzbogacong w CO, 0 temperaturze pokojowej. W kazdej zlewce umieszczamy ped rosliny wodnej. W
odlegtosci 30-50 cm ustawiamy zarowke.
2. Migdzy zarowka a zlewkami z rosling wstawiamy filtry szklane: czerwony, zielony, niebieski.
3. W kazdym zestawie dos§wiadczalnym liczymy trzykrotnie liczbe pegcherzykéw tlenu wydzielonych w ciggu minuty. Wyniki zestawiamy w
tabeli.
4. Na podstawie $redniej wyciaggamy wnioski.



Doswiadczenie 11 Badanie wplywu stezenia CO2 na intensywno$¢ procesu fotosyntezy

Materia. i sprzet:

- mtode, silnie ulistnione pedy roslin wodnych (moczarka kanadyjska, kabomba),

- zyletka, linijka, trzy szklane bagietki, stoper, trzy zlewki, woda, woda sodowa, cylinder miarowy, zaréwka.
Przebieg doswiadczenia:

1. Przygotowujemy trzy zlewki. Do kolejnych z nich nalewamy:

- 100 cm3 wody destylowanej,

- 50 cm3 wody destylowanej + 50 cm3 wody sodowej (z CO,),

- 100 cm3 wody sodowej.

2. W kazdej zlewce umieszczamy ped rosliny wodnej o okreslonej dtugosci i postgpujemy tak jak w poprzednich doswiadczeniach.
3. Wyniki pomiar6w zestawiamy w tabeli, obliczamy $rednia i wyciagamy wnioski.

Doswiadczenie 12 Wykrywanie glukozy i fruktozy w organach ros$lin

Cukry proste posiadajace w czasteczce grupe aldehydowa lub ketonowa maja wiasciwosci redukujace. Wykrywamy je, stosujac odczynnik
Fehlinga I i IT (aldozy). Wytraca si¢ czerwono-ceglasty osad (Cu,0), ktory $wiadczy o obecno$ci glukozy w badanym materiale ro$linnym.
Ketozy wykrywamy za pomoca odczynnika Seliwanowa. Powstanie czerwonego zabarwienia §wiadczy o obecnosci ketoz w badanym
materiale.

Materia. i sprzet:

- liscie nasturcji,

- mozdzierz, thuczek, woda destylowana, lejek, saczki bibutowe, statyw z probowkami, taznia wodna, odczynnik Fehlinga | i Il, odczynnik
Seliwanowa (0,05% roztworu rezorcyny w 25% HCI).

Przebieg do$wiadczenia:

1. Kilka lisci nasturcji rozcieramy w mozdzierzu z odrobina wody destylowanej. Roztarta miazge przesaczamy.

2. 2 cm? przesaczu przenosimy do probowki i dodajemy odczynnika Fehlinga I i I1. Zawartosc probowki zagotowujemy.

3. Do 2 cm?® przesaczu w probowce dodajemy odczynnika Seliwanowa. Probowke umieszezamy na wrzacej tazni wodnej.

4. Notujemy wyniki do$wiadczen i wyciagamy wnioski.

Doswiadczenie 13 Wykrywanie skrobi w lisciu

Obecnos¢ w lisciach skrobi (wtornego produktu fotosyntezy) jest dowodem zachodzenia procesu fotosyntezy. Jezeli roslina nie bedzie miata
zapewnionych czynnikow niezbednych dla procesu fotosyntezy, skrobia nie bedzie powstawata.

Material i sprzet:

- rosliny nasturcji w doniczkach,

- klosz, czarny papier, srebrna folia, szalka Petriego, st¢zony KOH, mate zlewki, faznia wodna, odczynnik Lugola.

Przebieg doswiadczenia:

1. Do do$wiadczenia wykorzystujemy rosliny nasturcji w doniczkach. Dwa dni przed planowanym do$wiadczeniem rosliny umieszczamy pod
kloszem zakrytym czarnym papierem lub w ciemnej szafce, aby zuzyly nagromadzona w lisciach skrobie.

2. Nastepnie jedna rosling umieszczamy w warunkach dobrego oswietlenia (parapet okna lub $wiatto sztuczne). Kilka lisci tej rosliny
szczelnie zakrywamy srebrna folia.

3. Druga rosline umieszczamy w tych samych warunkach, ale pod szklanym kloszem. Pod kloszem umieszczamy takze szalke Petriego ze
stezonym roztworem KOH, ktory pochtania CO,.

4. Po kilku godzinach z roslin zrywamy liscie. Z lisci ekstrahujemy chlorofil. W tym celu liscie umieszczamy w zlewkach z wrzaca woda i
gotujemy okoto 5 minut, nastepnie przektadamy je do zlewek z etanolem. Zlewki umieszczamy na tazni wodnej. Po odbarwieniu liscie
przektadamy na szalki i zalewamy ptynem Lugola.

5. Notujemy wyniki do§wiadczen i wyciggamy wnioski.

Chemosynteza — powtorzy¢!!!!

Zadanie 3 Schemat przedstawia obieg azotu w przyrodzie. Zanalizuj go i
wykonaj zadania a, b.

Zadanie 3a (2 pkt) Nazwij i krotko scharakteryzuj proces, ktory
przeprowadzaja bakterie nitryfikacyjne.

Zadanie 3b (1 pkt) Okresl, jakie znaczenie dla roslin ma proces
scharakteryzowany w zadaniu a.

Zadanie 15. (1 pkt) Przedstaw w formie tabeli roznice migdzy fotosynteza
a chemosynteza

Zadanie 20. (3 pkt) Podaj wtasciwe informacje, wynikajace z porownania
procesu fotosyntezy i chemosyntezy, jakie nalezatoby wpisa¢ w rubryki

tabeli oznaczone literami: A, B, C, D, E, F.

Cechy Fotosynteza | Chemosynteza
Pierwotne zrodto energii do syntezy A B
zwigzkow organicznych -
Znaczenie procesu dla c D
przeprowadzajgeego go organiznw
Rola procesu w funkcjonowaniu v F
ckosystemu




